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ések dijszabás szserint. — Nyilttér soronkia! 3 leu 

R háboru 
legszerencsétlenebbjei a hadirok- 
kantak, hadiözvegyek és hadi- 
árvák. Ők szenvedtek a legtöb- 
bet! Feléjök kell fordulnia nem- 
csak a társadalomnak, hanem 
az államnak is. Mert a sebeket 
gyógyitani, a vigasztalás enyhe 
balzsamát a vérző szivekbe cse- 
pegtetni és segiteni a nyomoron, 
mindannyiunk szent és elen- 
gedhetetlen kötelessége. 
A háboru irtózatosságait csak 

akkor feledhetjük el némileg, 
nyugodtan csak akkor alhatunk, 
ha nincsenek köztünk nyomorgó 
hadirokkantak, rongyokba bur- 
kolt, éhező özvegyek és árvák. 
A társadalom eddig vajmi ke- 

veset segitett rajtuk! Más cé- 
lok elterelték figyelmét. Most 
a kultura járja! Igen, a kultura! 
De mit ér az, ha a nyomoruság 
körülöttünk haláltáncát járja ? 
Pedig a legszebb, legemberibb 

kultura: enyhiteni a nyomort, 
kenyeret adni az éhezőnek és 
ruhát a mezitelennek. 

A állam humánus vezetőfér- 
fiai - élükön Ő Felsége Mária 
királynéval - másként fogták 

fel a dolgot. Siettek a háboru 
legszerencsétlenebbjeihez és 
ibarkodtak tőlük telhetőleg se- 
giteni rajtuk. Törvényeket hoz- 
tak, humánus rendelkezéseket 
tettek és felhivták a társadalmat 
is a csatlakozásra. 
De mit érnek a legszebb tör- 
vihyek is, ha azokat immel- 

ámmal vagy sehogysem hajtják 
végre? A vözékely Hirek szer- 
kesztőségébe nem egyszer jön- 

nek csonkák, bénák, vakok, te- 

hetetlen özve 
vák panaszkodni, hogy ügyük- 
ben semmit sem tesznek; ide- 
oda küldözgetik őket; naphosz- 
szat kell várakozzanak s van 
olyan is, aki durva szitkokkal, 
brutális kifejezésekkel bántal- 
mazza őket ! 
Nem szoktunk gáncsoskodni, 

még a kákán is csomót keresni, ! 
de e tekintetben kegyelmet nem 
ismerünk. Aki hivatalból kifolyó 
kötelességeit a háboru e leg- 
szerencsétlenebbjei iránt nem 
ismeri, hanyagul vagy egyálta- 

Mihai Diteazul 

Ébert Hndrós. 
Hiadia: a lapkiadó társaság. 

gyek és siró ár- dán nem teljesiti, aki hozzá még 
durva és embertelen is, az — 
pusztuljon a helyéről!... 
Kérjük a székely vármegyék 

prefektusait, a városok polgár- 
mestereit, szenteljenek 1–1 na- 
pot ezen ügyek megvizsgálására, 
szerezzenek érvényt az állam- 
alkotta humánus törvényeknek 
és rendelkezéseknek! Hadd éte 
zék a mi szekely rokkantaink, 
özvegyeink és árváink, hogy ők 
sincsenek elfelejtve és felettük 
is ugyanaz a jóságos kéz őr- 
ködik ... 

— 

és a székelyek. 
Irta: Dr Szőcs Géza. 

Köztudomásu történelmi tény, 
hogy a székelyek Mihály havasal- 
földi fejedelem oldalán küzdöttek 
Báthory Zsigmond és Báthory Endre 
seregei ellen, s nem egy román 
történész is megállapitotta azt az 
érdekes jelenséget, hogy a székelyek 
Mihai Viteazul legkitartóbb és leg- 
odaadóbb harcosai közé tartoztak. 
A Báthoryak — István, Zsigmond, 

Gábor - üldözték a székelyeket, 
régi törvényes jogaiktól fosztották 
meg úgy a székely székeket, mint 
az egyeseket. 

Báthory Zsigmond udvarában a 
székelyek soha szóhoz nem juthat- 
tak, s az ingadozó jellemü, beteg 
kedélyü fejedelem maga mondá, hogy 
vörvend, ha nem kell a székelyekről 
hallania és dolgaikkal foglalkoznia'. 

Mihály - mint ezt minden tör- 
ténelmi adat igazolja és bizonyitja 
— tfelismerte azt az erőt, kitartást, 
éleselméjüséget, ami a székelyeket 
minden időben jellemezte, s ezért 
arra igyekezett, hogy megnyerje őket 
az ő politikai céljainak. Ezért ki- 
jelentette, hogy kiváltságaikat tisz- 
teletben tartja, privilegiumaikat meg- 
erősiti, s az ő személye iránt ta- 
nusitott hüségüket külön megjutal- 
mazza. 

Ime, egy pár történelmi adat 
Mihálynak a székelyekhez való vi- 
szonyáról : 

1. Alba Julia, 1600 aug. 3. Mi- 
hály fejedelem meghagyja Keserü 
Jánosnak, hogy Sümegh Alberttől 
élete fogytáig se adót, se árendát 
ne fogadjon el. 

2. 1601 aug. 19. A Biblioteca 
Vaticana 410 és következő oldalain, 
ahol Mihai Viteazulnak meggyilkol- 
tatása van leirva, a többek közt a 
következőket olvashatjuk : 

Básta meghivta az általa kijelölt 
férfiakat Dévára, remélvén, hogy 
Borbély Györgyöt is (Glorgio Ber- 
bel) eltéritheti a vajda hűségétől. 
Borbély azonban semmi esetre sem 
volt hajlandó Mihályt cserben hagyni. 

3. A Borbély család másik tag- 
jára, Borbély Mártonra vonatkozik 
a következő fejedelmi rendelet: 

Michael, Valachire Transalpiase 
Vaivoda etc. Prudentes et circum- 
specti! Borbély Márton, mi szolgánk 
adta értésünkre, hogy magát halállal 
fenyegetnétek, feleségit, gyermekit, 
szolgáit megtartóztattátok volna, 
ugyannyira, hogy még a kapun 
sem bocsátottátok volna ki, ki miatt 
ő neki igen nagy kára és fogyat- 
kozása esett volna. Hagyjuk azért 
tinéktek ez mi levelünk látván senki 
közőletek Borbély Mártont, se fele- 
ségit, se gyermekét, se szolgáit, se 
semminemü marháit meg ne hábor- 
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: Megielen minden caszérnap 

gassátok, se személyekben ne bánt- 
sátok, mert ha valamelyiket közü- 
letek való ember megháborgatja, 
általán fogva elhigyjétek, hogy bün- 
tetlen nem lesztek, hanem inkább 
minden segitségvel légyetek nékiek- 
Secus nullo ratione facturi. Datum 
Albae Juliae, die 12. Mensis De- 
cembris, a D. 1599. Michael m. p. 
(Eredeti pecsétes levél a besztercei 
vármegyei levéltárban.) 

4. Bodony István hű embere Mi- 
hálynak, ki őt egy izben a besz- 
tercei délemaból kárpótolta szen- 
vedett vesztesegeiért: 

Michael, Valachiae Transalpinae 
Vaivoda, etc. 

Prudentes et circumspecti ! Miért- 
hogy Bodony Istvánnak, mi taná- 
csunknak három annyi buzájánál 
töőbb maradott Ujváratt, hogy sem 
mint Sajón találtak, azonképen zabja, 
árpája és egyéb élése is, az Besz 
terce vidéki dézsmából deputáltunk 

aanyit nékie, amennyit ott hagyott, zabot, buzát s egyébféle gabonát. 
Hagyjuk azért, hogy azt, ez mi leve- 
lünket látván, megadjátok nékie, az 
többit penig tartsátok az Mi Szá- 
munkra, hogy vagy Vécsbe vagy 
Görgénybe kévántatik, az mi paran- 
csolatunkra mindjárást oda vitettes- 
sétek. Secus non facturi Datum 
Albae Juliae, die 18. Decembris, a. 
D. 1599. Michael m. p. (Eredeti pe- 
csétes levél a besztercei vármegyei 
levéltárban.) 
Hogy Mihály nemcsak az egyé- 

nekkel, hanem a municipiumokkal 
is állandóan foglalkozott, s azokkal 
érintkezett, mutatják a következő 
pecsétes levelek : 

1. Privilegiales Michaelis Vaj- 
vodae, Tenore guaram universis 
Siculis sedis Udvárhelly peristinam 
libertatern et jura restituit,. Datutn 
Albae Juliae, die 28 mensis No- 
vembris, a. d. 1599. (Gró Kemény 
József sajátkezü másolata Udvar- 
helyszék protuculumából, az ő kéz- 
irati Diplomatorium Transilvani- 
cum" a VI. köt. 249 254. I az 
Erd. Muzeum Egylet könyvtárában.) 

2 Mihalcea bán rendelete Mihály 
fejedelem nevében: 

Miérthogy ez háboru időben hü- 
lömb külömb helyeken sok tolvaj- 
lások, vuemes emberek öldöklése 
történtenek, ebből hogy az ütközet 
után az nemesség honjokból kiszé- 
ledtenek — akarván azért ez nagy 
nyavalyát eltávoztatni és a gonosz- 



s éreznie kellett, hogy a legyülkolt 

ságnak utját megrekeszteni, hagyjuk 
és panaszoljuk tinéktek a római 
császár Pelsége auttoritásából, 
hogy minden evezetes jeelyekén 

éle tolvaj- megkiáltassátok, hogy e 
ságtól minden ember megszünjék 
és megcsendesedjék stb Datum in 

tilvitate Colozswar, die 5 Novembris, 
a, D. 1599. Ban. Mihalcea 
tÉredetije a besztercei vá 
levéltárban.) 
Hogy a magyarok és székelyek 

közt milyen hivei voltak Mihálynak, 
elég, ha elolvassuk Szádeczky e 

goralt: 
„Székely Mihály föltétlen hive 

királyának, de emellett magyar em- 
ber. Nem gyűlöli az erdélyieket, de 
bámulattal, mondhatnók rajongással 
csüng Minály vajdán. A vajda szol- 
gálatait nagyra becsüli, sürgeti irá- 
nyában az engedékenységet s mél- 
tányos kivánalmainak kielégitését. 
Mindaddig, amig az uralkodóházból 
nem küldenek valakit Erdélybe, a 
vajda tart arra igényt, mert életét 
tette érette kockára. Székely Mihály 
nagyon határozott tanáccsal lép fel. 

mindőseze 50 km.-nyi székelyud- 

.. e 

Legröbvidebb 
Segesvár- Székelyudvarhely—-Csik. 
szereda - Gyimes-Ocna-Tecuci 
Galati felé vezet. 

Hia ezt a vasutvonalat elsőranguvá 
tennék, - sürgősem kiépitve a 

ely-csikszeredai hiányt — 
rendelkezésre állana egy 

ut at g 
Ezt az akciót bárm. 

kereskedői érzékkel 
kezdheti. Mi előre 
hogy részvényesek 

Lés Udvarhelyvárme 

szen Temesvárig mi 
toborozni erre. 

Igen, mert ez a vasu 
fhetetlen világforgalmi ut. 

Az embernek megáll az esze a cso. 
dálkozástól, hogy mily rövidlátással 
kezelték eddig ezt az ügyet! 
Nevetségesen csekély – 50 kiló- 

méteres vasut kiépítése miatt, egy 
egész földrész nélkülözi a tengerre 
vezető világforgalmi utat ! 
Na hát, ha ezt valamelyik angol 

vagy amerikai kereskedő látná, egye- 
nesen a bárgyuság vádját emelné 

azz arra illetékes tényezők ellen. 
8 bizonyára nem alaptalanul ! 

Pedig az egész müvelet nem oly Hagyják Erdély kormányzását a 
vajda kezében, s biztositékül vegyék 
az udvarba fiát, neveljék fel ott, s 
házasitsák is ki onnan. Nem lát 
más módra, hogy a vajda eddigi 
hűségében megtartható legyen, mert 
Básta nagyon elkeseritette 4 
Maga Szádeczky elismeti, hogy 

ámit Székely Mihály irt, komoly 
meggyőződése volt és hogy Báthory 
Zsigmond tudta, hogy ő döntötte 
veszélybe a szerencsétlen országot 
(Erdélyt) s hogy „legyilkolt testvéré- 
nek véres árnya megjelent álmaiban, 

—
—
 

atyafinak vére boszuért kiált fel az 
egek egére." 
A némelykor léha, némelykor a 

vadságig zord, emellett határozatlan, 
kegyetlen, józanul gondolkozni egy- 
általán nem tudó Báthory Zsig- 
monddal szemben a székelyek Mi- 
haiban jó akaró barátjukat és párt- 
fogójukat látták. Ez olyan tény, 
amelyet meg nem történtté, vagy el- 
vVitatni nem lehet. Acta loquntur. 

Mihály a székelyeknek visszaadja 
régi szabadságukat (1599, nov. 28.) 
Felruházza őket mindazokkal az 
előjogokkal, melyeket a régi magyar 
királyok idejében birtak, de azzal a 
föltétellel, hogy az ő parancsára 
tartoznak fölkelni (hadba szállani) 
– a tfejedelem változása, avagy 
nősülése, első fiának születése al- 
kalmával minden hatodik ökröt adóul 
beszolgáltassák. 

Mihály seregének fővezérletét 
Székely Mózesre bizta, követei a 
császári udvarnál Rácz György és 
Pató Gáspár voltak Sennyei, Bor- 
nemisza, Alárdi Ferencz, állandó ta- 
nácsosai voltak; mikor a török kö- 
vetséget fogadta, Sennyei Pongráczot 
küldte ki fejedelmi biztosul, stb. 

Egy rövid cikk keretében teljes 
lehetetlenség volna minden érdekes 
tényt és följegyzést közölnöm. A 
Báthoryak koráról szóló nagyobb 
történelmi munkámban bőven fogok 
minden fontosabb eseményt mél- 
tatni, egyelőre mutatóba közlöm e 
sorokat. 

— Olcsóbb lett a marhalevél. 
100 drb 60 leu ifj. Betegh és Tár- 
sánál Odorheit-Secuesc (Székelyud- 
varkhély) őtr. Bulev. Regele Ferdinánd 
(Kossuth-utca) 31. sz. 

ördögi mesterség. Mindössze vasut- 
engedményt kellene kérni a kor- 
mánytól és megfelelő összeggel rész- 
vénytársaságot alapitani és azt az 
50 km nyi vasutat Székelyudvar- 
helytől Csikszeredáig kiépiteni. 

nesen Nagy-Románia közepét s 
keresztül. 8Sőt, ha Magyarors 
a kereskedelmi összeköttetés lét 
— ami nagyon kivánatos - 
az átmeneti (transito) forgalo ! 
bonyolitására, egver : 
hetetlen. 

Ne feledjük el, 

uton — románián keresztül, a c 
árupiac igénybevételével Arat 
pótolja, abból min, 
előny származi 
ÁAzé lesz a c 
haszon, aki nyitott szemmel, 
gos észszel látja és gyorsan feli 
a székelyudvarhely— csikszeredai 90 
km.-res vasut nagy fontosságát s 
jövendő előnyeit. gh. 

Gondolatok. 
— s8aját akarata nélkül egy nem- 

zet sem vesz el! De ha minduntalan 
csakis azt óbégatjuk, hogy végünk 
van, — feltétlenül végünk is lesz. 
— Emlegessük gyakran, hogy tel- 

jesült rajtunk a nemzetek végzete — 
teljesülni fog okvetlentil... 

– Mondjunk le jövendőnkről, — 
bizony más nem fogja érdemesnek 
tartani bennünket támogatni... 
—– Vándorolgassunk csak kifelé, 
— majd beköltözik az idegen s 
leszünk mi idegenek saját hazánk- 
ban... 

— Története egy népnek az, mi 
a fának gyökere... 

MHasztalan fárad a törvényhozó 
ha a tüzhelyeken, a szalonokban más- 
ként rendezik az élet törvényeit... 
— Mig a társadalomban meg nem 

testesülnek a tanács-termekből jövő 
igék, addig az élet kineveti a logi- 
kát... 

— Ha a politikai forma csak után- 
zás, csak kölcsönvett dolog - nincs 
tartós élete... 

— A társadalmi viszonyoktól sok- 
kal inkább, mint a politikai formától 
s törvényektől függ, hogy boldog, 
kellemes élet van-e egy országban ... 
- aAki azt mondja, hogy ő de- 

mokrata, az ne akarjon csak maga 
ment lenni más zsarnokságától, ha- 
nem ő is ép oly idegen maradjon a 
mások felett gyakorlott zsarnokságtól. 
– A szociális tér most legfőbb 

munkássági terünk; legnagyobb ba- 
junk itt van. Ht kisértsük meg a 
segélyt... M-Y. 

= Mdulat és szenvedély által ve- 
zetett ember akarata is lehet erős, 
lehet rohanó hatalmu; de nem tiszta 
és nem szabad. Kölcsei. 

HIREK. 
– R királyi családban öröm- 

ünnepet ültek. Sándor szerb király 
eljegyezte Mariora 
hercegnőt. 

— R hagyományos ujéoi d- 
vbözlés Udvarhelyvármegyénél az 
idén sem maradt el. Dr Pelczer Vil- 
mos II. főjegyző vezetésével a vár- 
megyei tisztviselők megjelentek Biró 

román királyi 

Dénes h. alispán hivatali helyiségé- 
ben s őt melegen üdvözölve, örö- 
müknek adtak kifejezést, hogy az el- 
mult évben a vármegye a konszoli- 
dálás terén hatalmas lépést tett előre. 
A h. alispán válaszában kijelentette, 
hogy ez az érdem nem egyedül őt 
illeti, hanem a tisztviselői kart, amely 
oda-adó munkájával elősegitette és 
nagy érdeme van abban a távozó 
főispánnak : Dr Cornea Tamásnak is. 
– Bolgármester-ováltozás. 

Szakács Zoltán Székelyudvarhely vá- 
ros polgármestere nyugdijazását ké- 
relmezte és helyettesítésével Cretu 
György főispán Negrutia tanácsost 
bizta meg. 

— R tudomány hatalom. Ezt 
tartja - ugy látszik - a székely 
anyaváros szülötte: Dr Dénes Béla, 
ki csak mostanában a kolozsvári or- 
vosi fakultáson kitüntetéssel nyerte 
el doktori diplomáját. Az ámbiciózus 
fiatal orvos — mint értesülünk — 
tovább törekszik és a napokban el- 
megy a bábaképzőtanfolyamra, hon- 
nan Bécsbe utazik, hogy tudomnányát 
minél szélesebb körüvé tehesse. 
— Jegyzői áthelyezés. Marosi 

Albert székelydályai és Seifert Ber- 
nát kobátfalvai körjegyzők kölcsö- 
nösen áthelyeztettek Udvarhelyvár- 
megyében, 

– Egy székely tanitó tra- dédiája. Ezer halált osztó veszély között került orosz fogságba Pál Bálint aranyosgerendi áll. iskolai 

oszakgató 

ezetentsétlemü á 
szena 

egyemesen néb zz 

ogy Magyaror 
szág tengeri hikötőjét: Fium tel et 
vesztette és ezt - ha ily vid 

indannyiunkra ó á 

icsőség és a bőséges rencsé 

vVéltel történt meg e hó i2 én. 

edesést 
aggódó ezadja a 

a 

k
 

-
 

VAdgi 

tan 

Haza elé 

rablók 
uzesábony 

háza srál 

eletének oz-ik éveben, rövid és ki- 
nos szenvedés után meghalt Szé- 
kelyudvarhelyt. Temetése nagy rész- 

BR olilany Hereszturon fel 
sem gyult s már is – amint hall- 
juk — kialudt Vajjon miért ? A fáma 

a zzt beszéli, hogy ott becsületes, va- lan 
lódi székelyek vannak s ennek az az 
az eredménye, hogy nem ismerik az- 

irigységet (! ?). (Ne te, ne! Szedőgye- ros 
rek) ,A villany, mint olan" persze mel 
részben üzlet is volna, mert az ud- őár 
varhelyi mintára nemcsak a fényre- don 
csegtetés gyönyörüsége a föcél. Ily szit 
módon egyesek természetesen üzleti nap 
előnyökhöz is jutnának ! Hát ez nagy c. 
baj, mert ez meg másoknak okoz- ifju 
hat nagy fájdalmakat! Jó volna már repl 
ezt az eredeti ős-székely szokást las- Külk 
sanként letőrölni. Ha Ditró ép a je- nes, 
len nehéz körülmények közt meg- lam 
tudta csinálni a villanyt, azt Keresz- gén 
tur is megpróbálhatná ugy hisszük. ism 
Vannak ott jóérzésü emberek is, az a 
vegyék a kezükbe a dolgot, micsak a , 
örvendhetünk egymás előre haladá- meg 
sán és fejlődésén . köve 
– Rz erdélyi kamarák köré- tiszt 

ben azon terv merült fel, hogy köz- ford 
ponti irodát állitanak Bukarestben. nem 
tadirokkantak figyelmébe. soká 
A .Székely Hirek" szerkesztősége Hepé 
48 hadirokkantnak megszerezte az élőzé 
államvasutak összes vonalaira érvé- otta 
nyes 75 százalékos menetdijkedvez- doza 
ményt, Tekintettel arra, hogy még meke 
számosan vannak, akik ezt a nagy ig! 
kedvezményt elnyerni ohajtják, mi- 24 lót 
heztartás végett a következőket kö- 
zöljük: 1. A ,Székely Hirek' hasáb- delm 
jain fel fogjuk hivni a hadirokkan- 
tak, hadtözvegyek és hadiárvák fi- ilát 1 
gyelmét, hogy mikor megy szerkesz- fordt tőségünk egyik tagja ebben az ügy- miko ben ismét Bukarestbe. 2 Addigra az V. megszerzendők a szükséges okmá- szolg nyok: a) rokkantságot, hadiőzvegy- a V séget igazoló irat; b) személyleirás kell a községi előfjáróságoktól; c) egy gét e drb vizitkártya. nagyságu kép, ame- nak 
lyet sajátkezüleg át kell irni a ké- kai é 
pes oldalon, d) 2 leu kiállitási ille- ségek 
ték, 1 leu 25 banis bélyeg a kérvényre. forrás



Polgári ön- 

Hilda, Kassay 
ef rendezik a kö- 

Margit. 4. Énekel 
. . cogő-szólót játszik 
6 Énekel: Tomcsa Kle- 

mentin. 7. Dániel, ne bőgj. Előad- 
áák: Nagy Berta és Pásztor Ferenc. 

Műsor után tánc, 
- Ruhaklosztás a hadirok- 

kantaknak. A háromszékvármegyei 
hadi-rokkant hivatal Sepsiszentgyör- 
gyön nála személyesen jelentkező 
kadtrokkantak, hadiözvegyek és hadi- 
árvák között többféle ruházati cikke- 
ket téli kabátot, bluzokat és sapká- 
kat oszt ki a hét minden szerdáján 
d. e. 10-12 óráig 
- R külföldi postaküldemé- 

nyek dija 1922. január 1-től kezdve 
megdrágult. A rendes levél 3 leu 
és az ajánlási dij szintén 3 leu. Az 
ajánlott mintaküldeményeknél és ér- 
tékpapiroknál az eredeti portóhoz 
még ajánlási dijat is számítanak. 
Minták 500 gramig küldhetők. Rek- 
lamálási dij ő leu. A belföldi portók 

az eddigiek maradnak. 
— Premlére Haoadtőn. Ma- 

melynek ref. levita tanitója Nagy 
őándor, aki - egyéb kiváló tulaj- 
donságai mellett ugy látszik 
szindarabot is tud irni. Ujév első 
napján került bemutatóra „Orsolya" 
c. vigjátéka az ottani műkedvelő 

- ifjuság sikerült előadásában. A sze- 
ir replők mind megállták helyüket. 
- Különösen is kitüntek Molnár Dé- 
- nes, Tar Sándor, Havadi János, va- 
- aamint a 3 vén leány és 3 vénle- 
- gény szereplői. A fáradtságot nem 

ismerő szerző és rendező jutalma 
5, az általános elismerés. Az előadást 

a ,Marosszéki piros páris" nótával 
-megkezdett családias táncvigalom 

követte, amely hajnalig tartott. A 
- tiszta jövedelmet a harang-alapra 
-forditották. Ugyancsak a havadtői 

nemes lelkü ifjuság rendezte azt a 
sokáig emlékezetes karácsonfa-ün- 
nepélyt is, amelyet az előadást meg- 
előző főpróbával kapcsolatosan az 
ottani fogyasztási szövetkezet ál- 

dozatkészsége bearanyozott. A gyer- 
meksereg költemények, énekek és 
rigmusok" előadásával hálálta meg 
a jótékonyságot. 

– R romóán-osztrák kereske- 
delmi és iparkamara megalakult. 
— Btisztoiselők pragmatiká- 

ját meg kell teremteni, hogy elő ne 
fordulhassanak oly esetek, mint ma, 
mikor egy alig 2 éves subprefektus 
az V. fiz. oszt.-ban van, mig egy 20 
szolgálati évvel rendelkező alispánt 
a VI. oszt.-ba soroztak. Biztositani 
kell a tisztviselők áthelyezhetlensé- 
gét e oly fizetést, melyből meg tud- 
nek élni és az állásokat ne politi- 
kai érdemekért osztogassák. A költ- 
ségek fedezésére biztos jövedelmi források legyenek. Vissza kell álli- 

egyesület. Az 

kesa lűsorral. 1. Nyi- 
é6őárossy Károly. 

rostordavármegyében van Havadtő, 

ani a közigazgatási autenomiát és centrálizációt megszüntetni. (Dr 6orbán.) 
2 bagon mészkől Halljá- 
tok e emberek? Az elmult héten a 
kurticsi vámhivatalon át 2 vagon 
mészkő érkezett be külföldről Er- 
délybe fát nem ,Bolond Miská'-ba 

való ez a szomoru tény1? Hiszen 
ennyi erővel a tengerbe is lehet vi- 
zet hordani. Kár, nagyon kár, hogy 
nem tudjuk a cimét annak, aki mész- 
követ hozatott Erdélybe. Megsugnók 
neki, hogy Felső-Rákoson és igen 
sok helyen kaphatott volna mészkö- 
vet a özékelyiöldön. .. Az ilyen és 
ehhez hasonló árucikkek behozatalát 
– amiből amugyis fölösleges meny- 
nyiség van, nem kellene engndélyezni. 
Mert igy aztán valutánk javulását, 
gazdasági életünk konszolidációját 
várhatjuk akár szent bibic-napig is !.. 
— tatáridő hosszabbitás A 

pénzügyminisztérium 1296-922 sz. 
rendeletével a becslésekből eredő 
felebbezések határidejét 10 napról 
20 napra emelte fel. 

— Bualeset. E hó 8-án a Tövis 
telé haladó vegyesvonat IV. osz- 
tályából Felekán Simon lezuhant. 
Szerencsére a nagy hóba esett és 
kisebb zuzódáson' kivül más baja 
nem történt. 
– cigány legény szeren- 

cséje. Igen érdekes házasságra tett 
szert Bozsi Sándor, aki orosz fog- 
ságából mostanában érkezett haza 
Székelykocsárdra. Az egyszerü nap- 
számos cigány legény - mint tu- 
dósítónk irja - igen előkelő orosz 
családból hozott haza feleséget, aki- 
vel boldogan élnek. A rosz nyelvek 
azt állitják, hogy a móré Oroszor- 
szágban magas rangu hivatalnoknak 
adta ki magát és igy jutott a ritka 
szerencséhez. Mások azonban az 
izzószemü, jóképü cigányfiu sikerét 
egészen természetesnek találják. 
- A becslőbizottságok mű- 

ködését - kizárólag a városra nézve 
Aa székelyudvarhelyi pénzügyigaz- 
gatóság 15825-921. sz. rendeleté- 
vel e hó 25-ig meghosszabbitotta. 
– A Magyor Szövetség ügyé- 

ben fortopan kisebbségi államtitkár 
az »6 órai Ujságe munkatársának 
Kolozsvárt nyilatkozott. Többek kö- 
zött kijelentette, hogy: »... semmi 
akadálya nincs annak, hogy az adott 
tág formák között, mint politikai 
párt, vagy pártok szövetsége a 
Magyar Szövetség megkezdhesse 
működését.« 
– R földbecsléseket érdeklő 

felebbezések letárgyalását — a fel- 
merült sok szabálytalanság miatt — 
a pénzügyminisztérium felfüggesz- 
tette. 

—- Bz ároák száma Udvarhely- 
vármegyében az elmult év novem- 
ber végén 14,501 volt. December 
havában 76-tal szaporodott. A gyám- 
ság alól felszabadult teljeskoruság- 
gal 32, nagykorusitással 1, férjhez 
ment 4, meghalt 2, összesen 30. 
December végén gyámság alatt ma 
radt 14,538 árva. A gondnokoltak 
száma 1-gyel apadt és igy dec. vé- 
gén 1003 volt, a távol levő ügygond- 
nokoltak 13-mal 871-re szaporodtak. 
Gyámi számadás dec. havában 1918- 
ról 6, 1919-ről 6, 1920-ról 3, 1921- 

Székely Mirek 

ház-utca) 6. sz. 

okból 

ről 1 érkezett be a vármegyei árva- 
székhez, mely Molnár Sámuel elnök 
vezetésével mintaszerü pontossággal és megfeszitett munkássággal mű- ködik 
– Ha slet - még megkapja 

Erdély egyetlen nagy, képes szin- 
házi és művészeti lapjának ez évi, 
valamint mult évi óriási terjedelem- 
ben megjelent gyönyörü karácsoni 
albumát. Fizessen elő a ,Szinház 
és Társaság'-ra félévi 70 leuval. 
Hiszen mondanunk sem kell, hogy 
ez a kitünő hetilap az, mely a höl- 
gyeket is oly nagyon érdekli. - Ha 
pedig hétről hétre szenzációs ripor- 
tokat ohajt, akkor a „Tükör"-ről se 
feledkezzék el. Ennek is 70 leu a 
félévi dija, de negyedévre mind a 
kettő kitelik belőle. Cim: Cluj-Ko- 
lozsvár, Str. Juliu Maniu (Szentegy- 

- A luxus-és forgalmi ilteté- 
keket befizető közönséget az odor- 
heiu-secuesci (székelyudvarhelyi) kör- 
zetadóhivatal figyelmezteti, hogy a 
közzétett sorrendet különbeni sulyos 
birság elkerülése céljából tartsa be. 
– Magyar Hirtlap cimmel igen 

élénken szerkesztett független politi- 
kai napilap jelenik meg Oradea-Mare 
(Nagyvárad) városban Ötvös Béla fe- 
lelős szerkesztésében. A kiadóhiva- 
tal igazgatója: Benedek Sándor, a 
Székelyudvarhelyt is előnyösen is- 
mert agilis űzletember. A Magyar 
Hirlap az összes ujságárusitóknál 
kapható számonként 1 leuért. 

Megfagyott nő. Ráb Rózália 
nagybaconi lakost a kisbaconi ország- 
uton a csendőrök megfagyva találták. 
— n„Napkelet január 15-iki 

száma szokatlanul érdekes tartalom- 
mal jelent meg. Kapható mindenütt 
– R 7 ében alól — Orvosi 

gyógykezelés nélkül — elhalt gyer- 
mekek szülőit 5000 leuig terjedhető 
pénzbüntetéssel és 8 hónapi elzá- 
rással büntetik. Jó lesz tehát a bármi 

betegeskedő gyermekekhez 
azonnal orvost hivni. 
— R felekezeti tanárok ked- 

vezményes vasuti jegyét bevonják. 
Ez a jogfosztás a tanárság körében 
nagy visszatetszést keltett és jog- 
orvoslást kérnek ellene. Az iskola- 
fenntartó egyházaknak nem szabad 
belenyugodniok, hogy a középiskolá- 
kat magánjellegüvé lefokozzák. 
— Hörözés A criatur-secuesci 

(székelykereszturi) főszolgabiróság 
19-1922. sz. alatt, miután Szabó 
László cristuri lakos Betesti község- 
ben 42-920. jkvi sz. alatt kiálljtott 
1 drb 7 éves sötétpej, csillagos, 
hátsó bal-láb csüdben kesely kanca- 
lováról szóló marhalevelét elvesz- 
tette, ennek körözését ezennel el- 
rendeli. Cristur, 1922., jan. 9. Dr 
Sebesy, szolgabiró. 

– HMHontárkodás 207 ébvel 
ezelőtt. Székelyország nemességé- 
nek közönsége a marosvásárhelyi 
szabó mesterek megkeresésére Bár- 
dossy Péter vásárhelyi polgár ellen, 
aki a szabómesterséget maga nem 
értette, mégis dolgoztatott (előbb a 
dolog megitélését Udvarhelyszék gyü- 
lésére halasztotta s ott itéltek, de az 
itéletet Maros-Vásárhelyen hirdették 
ki), hogy valamiként a varga nem 
ért a kovács vagy szabőmesterség- 

hez, sem ezek amahoz, tehát nem k 
miveltethetik, azonképen Bárdossy 
is, aki a szabósághoz nem ért, nem 
miveltetheti azt. Kelt Maros-Vásár- 
helyt 1514. máj. 18." (Eredetije per- 
gamenen, zöld viaszba nyomott gyü- 
rüs pecséttel, a marosvásárhelyi 
szabó-ipartársulat birtokában.) 
– Román nyelotani órákat 

gyakorlati módszer szerint, előnyös 
feltételek mellett, naponta d. u. 3 
órától kezdve s forditásokat román, 
német és magyar nyelvre - mér- 
sékelt dijazásért vállalok. Cim : Odor- 
heiu-Secuesc (Székelyudvarhely) str. 
Principesa Regina Maria (Szenitimre- 
utca) 4. sz. 

Közönségköréből 
Tisztoiselői telkek dolgában 

talán még május hónapban tartottak 
az érdekeltek gyülést. Gyerkes Mi- 
hály igazgató úr főközreműködésével 
bizottság is alakult s a 10 leu vagy 
több leukat össze is szedték a 
költségek fedezésére Azóta semmi 
hir az ügyről. Azt hisszük, hogy 
semmiféle taktikai fogás nem aka- 
dályozza meg, hogy az ügy oly 
titokban kezeltessék. Szeretne már 
a sok érdekelt valamit tudni, ha 
nem is a 10 leuk miatt, hanem a 
közeledő tavaszra való tájékozódás 
céljából. Talán május óta valami 
pozitiv vagy negativ eredményt kö- 
zölhetne a bizottság. Több érdekelt. 

E rovatban minden közérdekü felszó- 
lalást a beküldő felelősségéreközlünk. Szerk. 

Szerkesztői üzenetek. 
M. J. Székelykocsárd. Speciá- 

lis intézkedések értelmében igazol- 
ványát a tordai pénzügyigazgatóság- 
nál mutassa be láttamozásra, ahol a 
továbbiakra nézve felvilágositják. 
B. J Uajdaszeg. A lucernamag 

per kg. 26-30 leu közt váltakozik. 
P. B. Branyosqerend. A lapot 

10 példányban küldeni fogjuk. Az 
eladottak árát 20 százalék jutalék 
levonása mellett havonként a „Szé- 
kely Hirek kiadóhivatala cimére 
sziveskedjék beküldeni. 

SCHMITZ 
FEST, 
TISZTIT 

BUHÁKAT 
Odorheiu (Székelyudvarhely), 

Malom-utca 21. szám. 

Sz: 898-1921. kjző. 
Hirdetmény. 

Felsőrákos községi korcsma- és 
bolthelyisége 1922. április 25-től 
3 egymás után következő évre 1922. 
február 6-án d. e. 9 órakor a köz- 
ségházánál nyilvános árverésen ha- 
szonbérbe fog adatni. 

Kikiáltási ár évi 2000 leu. 
Árverési feltételek a községi elöl- 

járóságnál megtekinthetők. 
Felsőrákos, 1922. január 2. 
Godra Mihály, Biró Mózes, 

kjző k. biró 
1-3



—— 

Csekefalva hözség tulajdonat ké- 

Veszek Székely Fuktu- 

e,odorok, cséplők, 
és gazdasági gépek javitását felelős 

k 

Egy cséplő garni- 
tura eladó., Egy s np. 

* Benz gyártmá- 
nyu álló hengerü benzin motor és 

emzsmmzzzsagmssrzmszesarerammumnsars-..-, 

egy 720 miliméter dobszélességü 
kettős tisztitós alulcsapós foga rend- 
szerü Umráth gyártmányu cséplőgép, szljazattal felszerelve. Értekezni le- 
het Székelyudvarhelyt Kornis-utca 
26. szám alatt Pálylstvánnál. Ugyan- 
ett a gépek megtekinthetők. 2-2 

. Z egy há- Lobogó-fürdőn g- 
bás csinos villa telekkel és mellék- helyiségekkel eladó. Fürdő jog is 
vele adatik. Értekezhetni lehet Lő- rincz Andrásnál Szentegyházasfal- 
ván. 1-2 

Sz: 1207-921. 
Mirdetmény. 

pező fő uton 79. szám alatt levő uj 
községháza, mely áll 2 szoba, 1 
konyha, 1 kamara és 1 boltbelyi- 
ségből 1922 jannár 26-án d. e. 
9 órakor a község házánál nyilvá- 
nos árverésen 3 évre haszonbérbe 

fog adatni. 
Bérlet kezdete 1922. január 1. 
Kikiáltási ár 200 leu. 
A butorzatról bérlő köteles gon- 

doskodni. 

Az árverési feltételek a szentábra- 
hámi körjegyzői irodán a hivatalos 
órák alatt megtudhatók. 
Szentábrahám, 1922. jan. 3. 
1-3 fegyi körjegyző. 

rógyári részvényeket. 
Ajánlatok, tudakozódások e lap ki- 
adóhivatalához intézendők, honnan 
továbbittatnak. 

Mig a Ne feledje: Mis 
kedő, iparos és gazda alszik, - 
addig a hirdetés helyette dol- 

gozik! 

Hirdessen Ne feledje! firdesse 

Secuesc (Székelyud 
ez. a. 

egvételre keresek 
M 1 drb é HP. mo 
teros cséplőgarniturát. 
1 drb. 8 HP, illetve 8 
léerős motoros cséplő- 
garniturát, 1 drb. 16 ló- 
erős szénszivé vagy 
benzinmotort (fekvőt) 
és B járatti malomkő- 
padot, 1 drb. gyapju- 
fésülő felszerelésat. — 
varhely) Bulev. Reg. 

levő géplakatos mühelyembe, hol 
szivattyuk, varrógépek, ipari 
ség mellett elvállalom. 

Ferentizy Endre, géplakatos, 

ki több nagyváradi 
a szovátai fürdőben 

A sósfürdő felé ve 

utak állandóan takaritva vannak. 

i 
1094-1921, 

A Fernengel gyégyaósfürdő 
désig hetenként péntek, szombat, vasárnap és hé e 

Tyukszemváge 
Minden pénteken egész nap és szombat délelőtt, Hagenaue 

delkezésére áll. A nagyérdemü közön 

utcai és Fürdő-utcal gyalogjáró 

almmEE 

ÓGYFÜRDŐ 
ezentul lól befütoe, további fatézk 

an nyits oan 

ágás, pedik 
fürdőben mint tyukszemvágó és mult évi 
volt alkalmazva, a tisztelt közönségnek re 

ség szives pártfogását ké 
zető Malom- tisztelettel : 

Fernemgel eGyu 

Mirdetmény 
Ülke, Székelyszenttamás és szé- 

kelyfancsal községek bábai állására 
Ülke község székhellyel pályázatot 

hirdetek. Pályázhatnak okleveles szü- 
lésznők. Fizetés; rendeletileg meg- 
állapitott összeg és szülésnél közre- 
műüködés esetén 8 napra 30 leu. 
Pályázati határidő 1922 február 
15. Pályázati kérvények alulirottnál 
nyujtandók be, A kinevezést a felet- 
tes közigazgatási hatóság gyaltorolja. 

Uleani (Ülke), 1921. dec. 31. 
2-3 Finta Ferenc körtitkár. 

ajánl Bürger Albert 

Szíjgyártok figyelmebel 
Hámok és bőráruk konzerválá- 
sára különleges eljárással készült 

Bőrzsirt 

gyészeti osztálya Targu Mures, 
Marosvásárhely. 

5 kilós postacsomagolásban, fél 
és negyedkilős dobozokban, kiló- 
gramonként 22 leu árban postai 
utánvéttel, azonnali szétküldésre. 

Az Est hirdetés. 

3-4 lóerősbenzin 

motort mrazhansssetnt. 
ajánlat e lap kiadóhivatalához 
dendő. gyári ve- 

pongyolák, biuzok, női-, 
férfi-, gyermek fekhérne- 

műek, menyasszonyi ke- 

Brassó, Hirscher utca 4. szám alatt 1922. január hó 1-én nyitották 
Manufaktur, Rövid és 
ringbergi Engros uzletü 
Hermes hirdetés 11.530 sz. 

„Székely Hitek"-ben. 

Figye 

eg 

a 

s 
e8 

a8 
sg 

[
 

Holdongrábor, Huttmann és Társ 
lengyék 

és kesztümöt xg 
legkényesebb estélyi és 
utcai ruhák olcsón, pon- meg tosan, a legujabb divat 
szerint készülnek; átala- 
kitásokat lelkiismeretesen 

vvégez : 
Doloig Keresztélyné 
Sz-udvarhely, Str. Horea. 
(Kornis utca 14 szám alatt 

emelet) 

0- 

ket. 
] 
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ogozgagagosagzoaseassoogesed s 
Olesó és biztos szállitás? Az idő pénz! 

A t. közömség szives tudomá 
heiu-Secmese (Székelyudvar 

sára 

hely) 

r
e
 s 

TÉLY- és T 
szállitásra beremdezkedtümk. 
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